
STEMA ŞI SIGILIUL ORAŞULUI ZALAU • 

• 
în evul mediu, după cum este bine ştiut, stema şi sigiliul aveau 

aceeaşi valoare juridică şi socială. 
Stemele orăşeneşti au apărut pentru început în sigiliile oraşelor, 

fiind utilizate mai. pregnant din timpul dinastiei Angevinilor şi s-au 
generalizat sub Huniazi. De-altfel, prima donaţie de stemă orăşenească 
datează din anul 1396, când Ludovic cel Mare conferă acest privilegiu 
Caşoviei 1 • 

Pentru Transilvania, apariţia sigiliilor orăşeneşti se încadrează la 
finele sec. al XIII-lea, dar mai ales sec. al XIV-lea: Mintiu - 1299, 
Sătmar - 13232 , Sibiu - 1367, Bistriţa - 1367, Br·aşov - 1368, Cluj 
- 13693, Baia Mare - sec. XIV4. Facem precizarea că, în cazul ora
şelor locuite de populaţia săsească (Bistriţa, Braşov, Sibiu), aceste sigi
lii au fost la început comune cu cele ale scaunelor pe care reprezentanţii 
acestei populaţii le întemeiaseră încă din epoca colonizării lor sau cu a 
districtelor respective. 

În privinţa stemelor, se ştie, spre pildă, că Iancu de Hunedoara 
aprobă braşovenilor, la 1444, să imprime stema oraşului pe postăvurile 
lor, Baia Sprie obţine dreptul la stemă de la Matei Corvin în 1464, Tîrgu 
Mureş de la Gabriel Bethlen, Baia Mare de la Matei Corvin în 1481, 
Oradea de la Cristofor Bathory în 1580, iar apoi de la împăratul Rudolf 
al II-lea în 1600, Salonta de la Stefan Bocskay în 1605;;, Satu Mare uni
ficat cu Mintiul de la împăratul Carol al VI-lea în 17216 . 

Unele sigilii orăşeneşti au reprezentate în emblemă protectorii ora
şului: Sf. Ladislau - Oradea, Sf. Elisabeta - Caşovia7 , Sf. Ştefan -
Baia Mare\ Sf. Dimitrie în sigiliul oraşului Bucureşti din anul 1864!1, 
altele cuprind construcţii şi, mai ales, fortificaţii. Sunt aşa-zisele sigilii 
de tip monumental: Alba Iulia, Arad, Cluj-Napoca, Dej, Satu Mare, Sighi
şoara, Timişoara10 • Varietatea emblematică e mare. Cu prilejul reînnoirii 
sigiliilor, compoziţiile au fost îmbogăţite cu elemente noi, au survenit 
modificări meni.te să individualizeze şi mai bine oraşele respective. 

1 Magyar vdrosok, Budapesta, 1941, p. 26. 
2 S. Jak6, în Documente privind istoria României. Introducere, II, Bucure~ti, 

1956, p. 615. 
3 D. Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, Bucureşti, 1977, p. 

190. 
4 I. Nemeti, in Marmaţia, 1969, l, p. 16-21; Viorica Ursu, în RMM, · 1986, 23, 

,, p. 84-85. 
s ·Magyar vdrosok, p. 27-29. · 
5 A. Szirmay, Szathmdr vdrmegye f ckvese, torteneti es polgâri esmeretek, I, 

Buda, 1809, p. 188-193. . 
1 Magyar varosok, p. 26. · 
8 Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi· contemporană~ Bucu

reşti, l978, p .. 54. 
9· Ibidem, p. 15. 
10 Ibidem, p. 17. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



168 B. DULGAU 

Amintită deja în Cronica lui Anonyrnus sub denumirea Ziloc, aşeza
rea Zalău apare, în docwnentele medievale datate, pentru prima oară 
in Registrul de la Oradea, în 1220, ca „villa Ziloc" (sat), apoi în 1264 ca 
sat aparţinând moşiilqr episcopului catolic de Transilvania. Prin privi
legiul acordat de Ludovic I la 24 iunie 1370 i se conferă dreptul de a ţine 
Urg anual, iar un -secol mai tarziu, potrivit tullli document datat 1 
august 14 73, Zală ul e înscris ca „oppidum" (târg), aflat tot sub jurisdic
ţ;unea episcopului catolic11 • Statutul de tcîrg, aflat sub stăpânirea feu
dală, durează până în 1848, an după care comunitatea din Zalău se stră
duieşte să obţină rangul de oraş liber regesc, titlu uzitat de-altfel, dar 
nerecunoscut. Prin Legea XX din 1876 este încadrat în r<îndul oraşe
lor cu consiliu12,' Istoricul Petri Mor susţine că Zalău! a fost consid€rat 
oraş liber regesc între anii 1718-1848, ca loc taxalist13. Intr-un docu
ment păstrat la Arhivele Statului Satu Mare, datat 24 martie 1794, sem
nat în numele senatorilor juraţi ai oraşului Zalău, acesta poartă titulatura 
de „oraş privilegiat"14. 

Lucrările de specialitate din domeniile heraldicii şi sigilografiei oferă, 
din păcate, puţine informaţii privind evoluţia stemei şi sigiliului oraşului 
Zalău, fiind pe deasupra şi contradictorii. Ceea ce se ştie cu certitudine 
este faptul că, în anul 1941, biserica r:eformată din Zalău păstra încă 
cea mai veche stemă a oraşului din anul 1569'5• In monografia lui Petri 
Mor, între paginile 448-449, este reprodusă stema color a oraşului: 
într-un scut dreptunghiular, pe fond argintiu, e ilustrat un tânăr îna
ripat, înveşmântat în roşu, având aripile şi pieptarul de culoarea verde; 
în mâna dreaptă ţine o sabie cu mâner verde şi lama argintie, cu care 
se pregăteşte să lovească un balaur verde, culcait pe spate; în mâna 
stângă ţine o balanţă verde, dar talgerele nu sunt vizibile'6• Pl. I, 1. 

Intr-o lucrare apărută în 1941 la Budapestan, stema oraşului Zalău 
este reprodusă şi descrisă ca având reprezentat, pe fond roşu, cavalerul 
Sf. Gheorghe, in smalt auriu, răpunând un balaur verde. In această 
stemă diferă şi poziţia sabiei, situată deasupra capului, în timp ce în 
amintita monografie sabia e îRfăţişată, prin elan, ca trecând prin spa
tele capului. In plus, balaurul e in poziţie normală, orientat spre sinistra 
şi cu privirea spre dextra, iar balanţa apare în întregime. (Pl. I, 2). 

în fondurile arhivistice păstrate de către Arhivele Statului Satu 
lVIare, în urma investigaţiilor întreprinse, am identificat un sigiliu, apli
ca.t pe un document dia 29 noiembrie 1871, având între două cercuri 
liniare legenda: ZILAH VAROS fOBIRAJA PECSET JE 1802 (SIGILIUL 
JUDELUI PRI:\.\fAR AI:. ORAŞULUI ZAI:.AU 1802)16• Este un sigilin 

11 I. Penea, E. Wagner. D. E. Goron, Filiala Arhivelor Statului ;udeţul Sălaj, 
Bucureşti, 1982, p. 6 şi 17; lndrumăto1· în Arhivele Statului judeţul Cluj, II, Bucu
re!)ti, 1985, p. 334. 

12 Ibidem, p. 337. 
i 3 M. Petri, Szilagy vărmegye monogrăphiaja, vol. II, Budapesta, 1902, p. 451. 
14 Arh. Stat Satu Mare, Colt!cţill dl! documente, nr. 90/1794. 
15 Magyar V ărosolc, p. 416. 
1~ M. Petri, op. cit., p. 448-449. 
t7 Ma.gyar vdrosok, p. 415. 
18 IA.rh. Stat Satu Mare, fond Notariatul de stat Carei (Acîş), Jlos. nr. I. 

fila 76. 
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rotund, cu diametrul de 30 mm, imprimat în tuŞ albastru. In câmpul sigi
lar este reprodus acelaşi tânăr înaripat, cu sabie şi balanţă, asuprind 
balaurul. 

Filiala Arhivelor Statului din Cluj-Napoca păstrC'ază intre colecţiile 
sale trei tipare sigilare ale oraşului Zalău, având legenda: SZILAGV 
V ARMEGVE. ZILAH MEZO V AROS 1902 (COMlTATUL SALAJ. TÂR
GUL ZALAU 1902). T<înărul, reprezentat într-un scut dreptunghiular, 
este identificat cu Sf. arhanghel Mihail19. 

Cercetând o serie de documente din fondul Primăria oraşului Zalău, 
păstrat la F.A.S. Sălaj, am depistat, cu concursul colegilor Ionel Penea 
şi Ernest Wagner, alte variante de sigilii. Astfel, pe o scrisoare de măr
turie din 15 martie 1782, emisă în numele judelui primar şi senatorilor 
juraţi ai târgului privilegiat Zalău, validarea s-a făcut cu un sigiliu tim
brat, de 33 mm, parţial lizibil. Legenda din exergă este gravată în limba 
latinii: SJGILLUM OPPIDI ZILÂ.H (SIGILIUL TÂRGULUI ZALAU)20• 

Mobilele din scut sunt cele amintite deja. Autoritatea administrativă a 
utilizat şi sigilii fără stemii, cu legenda gravată direct în câmpul sigilar. 
Pe două documente din anul 1880 am întâlnit astfel de sigilii, primul 
având legenda ZILAH V AROS (ORAŞUL ZALAU)21, utilizat ca mijloc 
de validare de către primar, al. doilea: ZILAH VAROSSA T ANACSA 
(CONSILIUL ORAŞULUI ZALAU)2~. utilizat pentru actele emise în 
numele consiliului. Aceste sigilii au fost folosite însă în paralel cu cele 
având stema oraşului. Copia unui protocol al oraşului din 16 ianuarie 
1893 e autentificată cu un sigiliu rotund, de 35 mm, cu stema cunoscută 
în scutul dreptunghiular, având legenda: ZILAH SZ(ABAD) KIR(ALVJ) 
V AROS POLGARMESTERE (PRIMARUL ORAŞULUI LIBER REGESC 
ZALAU)23• La începutul secolului XX, autoritatea orăşenească şi-a con
fecţionat un tipar sigilar nou, cu stemă, având legenda: SZIL#lGVj 
V ARMEGVE. ZILAH REND(EZETT) TAN(ACSU) VAROS 1902 (COMI
TATUL SALAJ. ORAŞUL CU CONSILIU ZALAU 1902) (stema acestui 
sigiliu (Pl. I, 3)2•. 

Sigiliul oraşului Zalău, aplicat pe un document din 11 aprilie 1924, 
este reprodus şin în lucrarea Sigilii orăşeneşti dim,· epoca moâernă şi con
temporană, publicată de către dr. Maria Dogaru25. Este- un sigiliu rotund, 
de 35 mm, imprimat în tuş roşu, având legenda: ROMAN/A. Primăria 
oraşului Zalău. Reproducerea foto este însoţită şi de t.m desen. (Pl. I, 4). 
In această variantă tânărul ţine sabia în mâna st<:îngă, iar balanţa în 
mâna dreaptă. Balaurul e înfăţişat în poziţia culcat pe spate. 

Comisia Consultativă Heraldică, după elaborarea stemelor celor 71 
de judeţe ale României Mari, a stabilit, între anii 1928--1936, şi stemele 
celor 71 de oraşe reşedinţă de judeţ şi 130 centre urbane. Stema ora-

1" Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 156. 
20 Arh. Stat Sălaj, fond Primăria oraşului Zalău, fără nr. inv. 
21 Ibidem, nr. 3534/1880. 
22 Ibidem, nr. 243/1880. 
~'3 Ibidem, nr. 2967, fila 8. 
24 Ibidem, nr. 6590, fila 6. 
25 Maria Dogaru, op. cit„ p. 209-210. 
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şului Zalău. e prezentată c;lupă cum urmează: pe scut roşu, un tânăr îna
ripat de aur, stând în ·picioare, ţinând în mâna dreaptă o sabie cie aur, 
cu care loveşte un bala\.Jr negru, pe care-l culcă cu picioarele; în mâna 
stângă o cumpănă de aur. Este vechea stemă. Scutul e timbrat de o 
coroană murală de argint cu cinci turnuri26• (Pl. I, 5). · 

Insuficienţa informaţîilor documentare şi, în parte, chiar a mate
rialului ilustrativ nu pennit, pe moment, concluzii definitive, ci doar 
observaţii cu caracter strict personal, oricând perfectibile prin cercetări 
ulterioare. Prin urmare, consider că nu se cunosc la ora actuală datele 
necesa11e pentru a stabili dacă stema şi sigiliul oraşului Zalău au fost 
concedate de către o autoritate centrală sau ele au fost confecţionate 
ca urmare a iniţiativei comunităţii locale. În ceea ce priveşte compoziţia 
stemei, deosebirile sunt vizibile, dar nerelevante, modificări pe parcur
sul timpului fiind surprinse şi în cazul altor steme orăşeneşti. Smalţurile 
utilizate în cazul variantei de stemă reprodusă în monografia lui Peitri 
Mor sunt surprinzătoare, chiar ilogice, contrare normelor heraldice pri
vind cromatica. Această stemă este mai degrabă opera unui artist necu
noscător al tehnicii smalţurilor şi simbolurilor reprezentate de acestea în 
ştiinţa şi arta heraldică. 1n plus, sub această formă, nu apare în niciunul 
din sigiliile analizate. Cu referire la personajul înaripat din cuprinsul 
stemei, apreciat ca fiind Sf. Gheorghe omorând balaurul, afirmaţia pare 
îndoielnică, deoarece acest sfânt este înfăţişat, de regulă, ecvestru şi cu 
suliţă. Ipoteza că ar fi Sf. arhanghel Mihail, poate părea mai plauzi
bilă. Există sigilii bi8ericeşti ale cultului romano-catolic având gravate 
chipul acestui sfânt, cu sabia în mâna dreaptă şi balanţa în mâna 
stângă, dar fără balaur. bi sigiliul parohiei rom. cat. Foieni, din cuprin
sul judeţului Satu Mare, Sf. arhanghel Mihail e înfăţişat chiar asuprind 
un şarpe27, dar în cazul oraşului Zalău ponderea populaţiei, după Reformă, 
o constituiau reformaţii. Cel mai frecvent este reprodus în stemele şi 
sigiliile ecleziastice ale cultului greco-catolic din Transilvania, cu sabia 
în mâna dreaptă, dar alături de Sf. arhanghel Gavril, care ţine o balanţă 
în mâna stângă. Nu cunosc nici ca oraşul Zalău să fi avut vreodată ca 
protector pe a:cest sfânt. De aceea, opinăm că tânărul cu sabie şi balaurul 
simbolizează biruinţa creştinităţii asupra păgânătăţii, mai concret contri
buţia oraşului Zalău în lupta antiotomană, i-ar balanţa simbolizează atri
butul organului administrativ de a face dreptate cetăţenilor săi28• Expli
caţia coroanei murale din stema interbelică ,a oraşului, fixată de Comi
sia Consultativă Heraldică, este mai simplă, in sensal că numărul de 
şapte turnuri simbolizează municipiile, iar cinci turnuri oraşele reşe
dinţă de judeţ. Coroana murală îşi are originea î~tr-o distincţie acordată 
la romani comandanţilor care cucereau oraşe întărite. 

BUJOR DULGĂU 

%s Enciclopedia. ·Romdnici, II, Bucureşti, 1938, p. 697. 
ri Arh. Stat. Satu Mare, fond Capitlu romano-catolic Satu Mare, anul 1877. 
28 De la finele veacului al XV-lea târgul Zalău berteficia şi de dreptul de 

judecată asupra locuitorilor săi jus gladii, cf. indrumător în Arhivele Statului 
judeţul Cluj, II, Bucureşti, 1985, p. 337. 
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ARMOJRE ET SCEAU DU VlLLE ZALAU 

(Resame) 

Vembleme de cette viile, grave sur le sceau, represenţe un jeune personne. 
tenant au droit un sabre et â gauche une balance, situe au - dessus d'un dragon. 
Cette composition symbolise la contribution du viile Zalău dans la lutte contre 
Ies otomans. 
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Planşa I. 1. Stema oraşului Zalau (după M. Petri) ; 2. Stema oraşului Zalau (după Magya r 
vărosok) ; 3. Stema judeţului S:ilaj în anul 1902; 4 - Stema judeţului Sala] în anul 1924; 

5. Stema oraşului Zalau ln anul 1936. 
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